

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Martes 15 de Abril de 1913

Núm. 4.137

MADRID

INSENSATOS!

Os hago gracia de toda noticia que se relacione con el atentado de ayer. Os supongo sinceramente congratulados por la frustración del nuevo crimen anarquista. «Parece que esta vez es anarquista el criminal», escribe con gran pena un diario liberalísimo. «Esta vez... Por la cuenta los anteriores, el de la Puerta del Sol, los de la calle Mayor, los de la calle de Rohan, en París, los de Barcelona, fueron de la otra acera.

Se venía hablando estos días de la posibilidad de un atentado, se temió, dicho con más exactitud, el atentado. Y los periódicos radicales, los que ayer tuvieron el atrevimiento de insinuar que el agresor de D. Alfonso era un individuo de la juventud conservadora, preparaban los ánimos de la plebe diciendo que de ocurrir algún grave incidente, el autor de él sería, indudablemente, alguno de los clasificados en las derechas, es decir, volvían a poner en obra la táctica de 1906, cuando perpetrado el crimen de Morral, se dedicaron unos cuantos sujetos radicales para despiatar a la justicia y extraviar a la opinión a difundir la especie de que la bomba la habían lanzado los clericales algún fanático del clericalismo. Así lo escribió «El País» y lo insinuó «El Liberal» filosofando sobre el «¿Cui prodest?». Si el crimen favorece ó pudo favorecer a la reacción—escribían ellos—el criminal ó los criminales debían ser necesariamente reaccionarios.

Pues ni aun esa doctrina tiene aplicación aquí, porque aquí, aunque parezca mentira, los crímenes del anarquismo, realizados ó frustrados, no enseñan nada a los gobernantes, ó les enseñan lo contrario de lo que les deben enseñar, a saber, que para expulsar los odios y los rencores de los corazones, no hay cosa mejor que amparar las propagandas que los alientan y dilatar las libertades que los consienten y que para que la ley sea respetada, el expediente de mayor eficacia es el de debilitar sus resortes.

¿Qué hicieron los liberales en 1906 frente al crimen de Pardiñas? En 1906 y en 1912 acudieron a todo linaje de empujones y emolientes. No querían irritar a la fiera, esperaban someterla y reducirla mitigando ó borrando los rigores de la ley. Y la fiera respondió con los horrores de 1909. Cuando después de estos sucesos parecía llegada la hora de la justicia, llegó la de la misericordia, que puede ser y es en casos la del miedo y se abrieron las puertas de las cárceles para muchos criminales. ¿Respuesta? Dos. Una política, la sedición del Numancia. Otra social, la huelga revolucionaria que tuvo su más espléndido florecimiento en Callera.

Pues al cabo también hubo para los encartados en esos sucesos una extraordinaria generosidad. ¿Que como fué correspondida? Antes de un año de haber sido predigada se decía en los mítines por la gente radical: «Canalejas es peor que Maura». Y el 12 de Noviembre Canalejas caía asesinado en plena Puerta del Sol.

Después del asesinato de Canalejas se hicieron nuevas concesiones, se otorgaron nuevas benevolencias y además se tomó la ofensiva contra los católicos. Era preciso seguir aplacando a la fiera revolucionaria. Contentando a Azcarate y a Cassio dejaría de rugir. Y en efecto ayer, disparó tres tiros a Don Alfonso. Temblemos los católicos. Porque si los tiros de Pardiñas han inspirado a Romanones lo del Catecismo, bien posible es que los de Sancho inspiren la expulsión de los Religiosos. Puesto que hay anarquistas que pegan tiros, lo que conviene es perseguir la religión. Con barriles de pólvora es como tratan estas gentes de a apagar el incendio.

Insensatos!

Miguel Peñafor.

Campos y mercados

HINOJOSA DEL DUQUE

Llovió copiosamente y los sembrados presentan magnífico aspecto. Trigo 12 pesetas; cebada 9; avena, 7'50; vino tinto 7; idem blanco 8; y aceite 12'50.

POZOBLANCO

Trigo a 11'60 pesetas, cebada a 9; avena a 7'50; garbanzos a 82; aceite en los molinos a 12'50; jamón a 28; tocino a 27; carne de macho a 1'60 kilo.

Efemérides cordobesas

ABRIL
15
1431

Hay en Córdoba un terremoto, que ocasiona un motín.

Vivia en Córdoba un don Egeas Venegas, sumamente querido por el pueblo. Reinaba Juan 2.º y su ministro don Alvaro de Luna, que odiaba a muerte a don Egeas, y le acusó ante el rey de traidor y aconsejó que en él hiciera un ejemplar castigo. El rey mandó para averiguar lo cierto al doctor Fernando Díaz de Toledo, quien, influido por don Alvaro, llegó a Córdoba y puso en prisiones a don Egeas, su mujer é hijos y le confiscó todos sus bienes. Del proceso no resultaba ser delincuente don Egeas, y el pueblo clamaba por su libertad.

En esto sintióse el terremoto aludido y creyendo el pueblo que era castigo del cielo por lo que se estaba haciendo con aquella familia inocente, se amotinó y puso en libertad a don Egeas y su familia. El doctor Toledo, amedrentado, vióse forzado a decir la verdad y proclamar la inocencia del procesado y a aprobar su libertad.

Monticulus.

GRAN TEATRO

Beneficio de María Guerrero

A noche se representó en el Gran Teatro *Locura de amor*, obra imperecedera del inmortal Tamayo y Baus, en la que María Guerrero se excede a sí misma.

La interpretación de anoche fué prodigiosa y el público selecto que llenaba el teatro, aplaudió en múltiples ocasiones, pero al finalizar el tercer acto, la ovación fué ensordecedora. No sabemos las veces que fué preciso levantar el telón.

Y ocurrió una cosa que jamás se ha visto en Córdoba.

El buen pueblo que ocupaba las localidades de entrada general, que llevaba diez minutos aplaudiendo sin cesar, quiso que su entusiasmo tuviese otras notas que las de los aplausos, los bravos y los vitores, y pidió que la orquesta tocara en honor de María Guerrero.

La música interpretó un paso doble, que oyó toda la compañía con el telón subido, mientras del Pálc del Circolo y de los proscenios de los señores de López Amigo, se lanzaban por docenas los ramos de flores.

El alcalde, el gobernador militar y los periodistas estuvieron después saludando a los Sros. Díaz de Mendoza y felicitándolos. Los eximios artistas dijeron que no podían olvidar las atenciones del pueblo de Córdoba y que siempre que viniesen a Andalucía, pensaban presentarse ante nuestro público, que tan cariñoso ha estado con ellos.

María Guerrero, recibió anoche numerosos regalos; entre los que recordamos un magnífico juego para té, de plata, regalo del Excmo. Ayuntamiento; un precioso joyero y bandeja de filigrana, con estuche de raso y tarjeta de plata, en la que se leía, la Asociación de la Prensa de Córdoba a María Guerrero, 14-4-1913. Este trabajo está hecho en casa de los señores hijos de don Manuel Fragero; una corballe con espejo de plata, de don Pedro López Amigo y señora; una caja de dulces de don Ricardo Aparicio, corballe de don Francisco Serrano Navarro y señora.

Atentado anarquista contra el Rey

Abajo el catecismo!

Ante el humeante fogonazo de una pistola browning, disparada por la mano criminal y alevosa de un asesino, que quema el blancognante del joven monarca, que se dirige tranquilo a sus regías moradas después de presenciar la jura de la bandera, después de escuchar, de los labios temblorosos de los soldados, el solemne juramento de defender la religión de sus mayores, la patria de sus abuelos, no he podido reprimir, se me ha escapado el subversivo grito, que como un reto ha lanzado Romanones a los católicos, haciendo coro a todos los averiados, maleantes, enemigos de Dios, de la Patria y del Rey, ¡abajo el Catecismo.

Y es que están tan íntima, tan profundamente enlazados uno y otro, el fogonazo, el atentado y el odio al catecismo, que no pueden, que no viven se-

parados; sin catecismo vive la anarquía, la rebelión, el atentado personal; sin catecismo se cargan las pistolas, se mueven los gatillos y hacen blanco en las personas que tienen la autoridad, que ostentan el poder, contra los reyes que gobiernan.

La historia, que es maestra de la vida, patentiza con negros, con sanguíneos caracteres esta terrible verdad.

¡Viva el racionalismo! ¡viva la Diosa Razón! clamaron un día los enemigos del orden ¡abajo la iglesia! ¡muera los curas! ¡abajo el catecismo! y el populacho enfurecido, capitaneado por Danton, Marat, Robespierre, degollaron a seis mil personas, sacerdotes, nobles, mujeres y niños, ¡abajo el catecismo! y la ola revolucionaria creció rugiente, impetuosa, soberbia, y levantó el cadalso y a él hicieron subir a los fautores de la misma revolución; subió el Rey, y hasta criminales, hicieron subir a una mujer, noble, cristiana, valerosa, por el solo delito de ser buena, de ser noble, de ser cristiana, de ser Reina, María Antonieta.

A este grito se han realizado en exiguo espacio de un siglo, noventa atentados anarquistas. Se ha atentado contra reyes, contra presidentes de repúblicas y jefes de Gobierno. Han muerto entre otros, Cánovas del Castillo, Iriarte Borda, Presidente del Uruguay, la Emperatriz de Austria, el Rey Humberto, Sidi Carnot, el Rey de Grecia. Se ha atentado contra el Rey de España D. Alfonso XIII tres veces, y hace pocos meses tuvimos que lamentar la trágica muerte de Canalejas, y ahora anteayer, arrancó protestas airadas el último atentado contra D. Alfonso. Este es el fruto de la carencia del catecismo.

Por esto no temo recomendar al señor Romanones, que padecemos, que si quiere sumir a la nación en insostenible abismo de males, si pretende hundir para siempre a España, no tiene más que llevar a la Gaceta su, en mal hora concebido, proyecto de suprimir en las escuelas la enseñanza del Catecismo.

CARTA INTIMA

Al Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel de Torres, con mi amistad.

Vais a Plasencia: la mano providente os designó para regir los destinos de aquella diócesis cuya jurisdicción se extiende y ramifica desde ambas provincias extremeñas hasta la vega almantina. Bien llegado seáis a tal Silla Episcopal, mil veces ilustre por su origen, por la sabiduría de los preclaros varones que os precedieron y por la nobleza del solar en que radica.

Recordad, cuando allí estéis, los días famosos de la duodécima centuria en que el octavo de los Alfonso castellanos, ganó a los moros la fortificada plaza de Ambroz para edificar en ella la ciudad y Catedral donde vais a apacentar vuestras ovejas.

Junto a los muros célebres de la histórica Plasencia, y a la vista de un acueducto famoso, vos sentireis en vuestra alma de artista la voz de otras edades que se fueron para no volver y que nos legaron destellos de pretérita civilización, en la estatua, en el lienzo, ó en la oiva.

El cuidado de vuestro rebaño, aún os dejará tiempo que dedicar al arte que habeis dado pruebas de sentir y el profundo conocimiento que tenéis de la historia patria, os hará evocar sin duda la sombra de placentinos tan ilustres como Alonso de Acevedo el famoso juriscónsulto, ó doña María la Brava, encarnación del alma de Castilla, inflexible y bien templada como el acero toledano.

Bien llegado seáis a la hidalga ciudad de Extremadura en la que vuestra Silla se levantó gracias al celo religioso de un monarca cuyo nieto había de santificar el Trono de España. Ya sabéis que a Alfonso el de las Navas, se debió el episcopado de Plasencia y que bajo el anillo de Clemente III firmose la Bula de creación de aquella cátedra pontificia.

No olvidad tampoco que el conquistador de nuestra Córdoba, Fernando el Santo fué quien pidió y obtuvo del Papa Honorio III, la confirmación del episcopado que ahora vos vais a ocupar mercedamente; y considerando todo esto, haciendo honor a la memoria del famoso don Bricio, el primero de vuestros antecesores, y poniendo vuestra alma grande y noble, vuestra experiencia y vuestras luces en el desempeño del alto cargo que os confía la Iglesia de Dios, con la ayuda de El, será feliz y largo vuestro Pontificado.

José María Rey.

Liquidación La Oriental,

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.



El Chocolate marca LUNA es la última creación de la casa AMATLLER, cuya clase se recomienda a las personas de más fino paladar. EXIGID LA MARCA LUNA.

DE MONTILLA

SEVILLA Y EL MAESTRO AVILA

Está anunciada una peregrinación de sacerdotes sevillanos que viene a visitar el sepulcro del Beato J. de Avila y que llegará a nuestro pueblo el día 17.

El clero de la archidiócesis de Sevilla, respondiendo a tradicional espíritu y legendario fervor, ha resuelto venir al altar del sabio y maestro de los santos en el siglo XVI, para templar sus almas al calor que prestan los inanimados restos de aquel genio de la Iglesia.

Y que busquen ese temple para las luchas de la vida en el gran maestro de todos, es muy debido, puesto que la memoria de Juan de Avila debe ser perdurable en la hermosa ciudad del Betis.

Sevilla fué la primera población que cosechó los juveniles trabajos del Maestro J. de Avila, y porque así lo presagiaba y conocía su entonces Arzobispo don Alfonso Manrique, le impuso como obediencia quedase aquí, y no pensara embarcar como pretendía hacerlo en aquel puerto, acompañando al Obispo electo de Tlascal, Juan Garges.

Seis años permaneció en Sevilla, consagrado a todos los ministerios, quedando tan altamente satisfecho aquel Prelado lo que le retuvo en la capital cuanto tiempo le fué posible, pues en 1533 fué llamado por su obispo, Juan de Toledo, que enterado de la virtud y ciencia del sacerdote Avila, reclamó su presencia y quedó en Córdoba, como se le disponía.

Con profundo respeto y gran veneración ha sido siempre recibido el nombre del eximio Maestro Avila, por el sacerdote sevillano, amor que se ha conservado en todas las épocas y que se perpetua hoy en el magnífico mausoleo de mármol rojo que forma su altar y donde se guardan sus restos, recuerdo que dedicó a la memoria del Beato Avila el Capitular sevillano Vazquez Leva.

Por eso no nos sorprende la nueva peregrinación, la esperáramos después de haberse inaugurado esta serie de visitas de amor filial al sepulcro de yacen los restos del que es nuestro padre y maestro. Y la esperáramos porque muy debido es sea Sevilla la primera después de la muy obligada Córdoba, la que venga a honrar la memoria del Maestro de los sacerdotes españoles, ya que ella recibió la primera sus trabajos y apostolado.

Montilla, como siempre, tendrá ocasión de hacer gala de su noble é hidalga hospitalidad y quedará muy honrada con la nueva peregrinación y los que ésta formen llevarán impresiones inolvidables de su estancia en esta tierra privilegiada.

Por esto, nosotros al recibir a nuestros hermanos, no podemos por menos de identificarnos en amor y júbilo cual lo sienten sus espíritus y cuando levanten sus frentes una vez postrados ante el sepulcro del gran Maestro, queremos que sientan sus corazones latir con aquel fuego en que se consumía el Beato, y así compenetrados todos nosotros formemos unidos muralla formidable que rodee a la Iglesia hoy tan perseguida y menospreciada.

M. Osuna Torres.

TAURINAS

Para alternar con los espadas Machaquito y Vicente Pastor, la Empresa ha contratado para la corrida del jueves al diestro Martín Vázquez. Se lidiarán seis toros de Halcón.

El domingo se verificará la quinta corrida de abono con Vicente Pastor, el cordobés Manolete y Torquito, que confirmará su alternativa en Madrid.

En el expreso pasó para Sevilla el diestro Bombita, que se propone tomar parte en las corridas de la feria, ya restablecido.

—La Prensa dedica elogios al novillero José García (Alcalareño), que toró el domingo en Vista Alegre. Dice que con el capote y muleta se asemeja a Belmonte, y que es un gran estoqueador.

Noticias militares

Pasaportes.—Se han solicitado de capitania, pasaportes para el capitán del regimiento lanceros de Sagunto, don Manuel Cervera Castro y primer teniente don Joaquín Asenjo Espinosa.

Solicitud.—Ha solicitado ser incluido en la escala de caballeros plaza de la orden de San Hermenegildo, aspirantes a pensión, el teniente coronel del regimiento de la Reina, don Fernando Moscoso Losada.

Permiso.—Se ha concedido permiso al comandante militar de la Caja de Lucena, don Eloy Caracul.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Se han convocado a los maestros que reuniendo las condiciones legales, deseen figurar en la lista de aspirantes que ha de formarse para los nombramientos de los que en concepto de interinos han de servir las escuelas de niños vacantes en esta provincia.

—Han solicitado tomar parte en el concurso general de traslados a escuelas, la maestra de Doña Mencia, doña Luisa del Pozo Rodríguez y el de Hornachuelos don Antonio López y don Juan García.

—Ha remitido su título administrativo para que sea diligenciado, don Ernesto García Rodríguez.

—Ha solicitado figurar en la lista de aspirantes a escuelas de 500 pesetas, en propiedad, el maestro de Añora, don Gabriel Torreblanca.

—Se han posesionado de sus nuevos cargos doña Tomasa Ibarregui Huidan y don Prudencio Muñoz Mesa, de Villafraña.

Peregrinación sacerdotal al sepulcro del Beato Juan de Avila

Son ya veinticinco los sacerdotes inscritos para ir en peregrinación a Montilla a visitar el sepulcro del Apóstol de Andalucía.

La salida de Sevilla será el jueves próximo por la estación de Córdoba en el tren de las seis y cuarenta y cinco de la mañana.

Opportunamente publicaremos más pormenores de esta piadosa excursión, en cuyo programa figura una solemne función religiosa, en la que predicará el elocuente orador sagrado doctor don Marcial López Criado, canónigo Lectoral de la Catedral de Córdoba.

CASA JOSE BAREA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 7 de Abril hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'95; idem masa sin hueso, a 2'68.

Ternera con hueso, a 2'40; idem masa sin hueso, 3'40.

Borrego, 1'70.

Macho, 1'80.

Pan extra catalán, a 0'40 kilo; idem 1.º, a 0'36; idem de familia ó labor a 80.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, a 100 reales los once y medio kilos; salado, a 81 los id., id. Tocinos para dentro: añejo, a 115 los id., id.; salado, a 92 los id., id.

El atentado contra el Rey



NIÑOS FUERTES Y CONTENTOS.

Toda madre que desee ver á sus hijos fuertes y contentos debe darles la auténtica Emulsión SCOTT, recomendada por millares de médicos. Nada hay más indicado para los

niños debiles.

La Emulsión Scott, fortalece los huesos, da vigor á los músculos, enriquece la sangre y termina con los padecimientos de

pecho y garganta.

Los niños que toman la Emulsión Scott adquieren fuerzas para echar con facilidad los primeros dientes y para combatir los efectos perniciosos de los

resfriados, escalofríos y tosferina.

Quien aprecie de veras la salud de sus hijos comprará la auténtica



Fijese pues en la etiqueta del hombre con el pescado que va en la envoltura de cada botella.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia, 333, Barcelona, en un sobre de 75 céntimos, en el que se encontrará el recibo.

Boletín Religioso

Santo de mañana

Santo Toribio, obispo, y Santa Engracia y comps. mrs.

Jubileo circular

Mañana en el convento de Capuchinas por doña Ana Martos Herrizco, por sus padres y hermanos.

Los señores sacerdotes que gusten, pueden celebrar el Santo Sacrificio de la Misa el miércoles 16 del actual en la iglesia parroquial del Sagrario, desde las siete y media en adelante y aplicarlas en sufragio por el alma de la R. M. Patrocinio de Santa Lutgarda Amaya y Castellano, religiosa que fué del Monasterio de Cister, de esta ciudad, donde falleció el 15 del pasado Marzo.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

El Fénix Agrícola

CONCURSO DE CARTELES

La Compañía de seguros «El Fénix Agrícola» abre un concurso entre pintores para la elección de un cartel-ánuncio con tres premios de 1.500, 750 y 250 pesetas respectivamente.

Las bases del Concurso se facilitarán en las oficinas de la Inspección general de la Compañía, Osario, 25, duplicado. Córdoba.

A propósito de este Concurso, dice el periódico madrileño *Heraldo de Madrid* lo siguiente:

Arte y artistas.—¡Pintores... dineroll

La Compañía de seguros «El Fénix Agrícola» abre un concurso de carteles con sujeción á las siguientes principales bases:

Primera. El cartel será de tamaño 112 por 80, á tres colores y procedimiento libre.

Segunda. Las obras deberán presentarse hasta el 25 de Mayo, á las ocho de la noche, en el domicilio de la Compañía, calle de Los Madrazo núm. 34.

Un Jurado compuesto por los Sres. Cecilio Plá, «Sileno» y Saint-Aubin, calificará las obras y concederá los premios, que consisten en 1500 pesetas el primero, 750 el segundo y 250 el tercero.

La Sociedad pone inmediatamente á disposición del Jurado el importe de los premios.

Todos los detalles del concurso se facilitarán en impresos á los artistas que lo soliciten en el local de la Compañía. Son bonitos los asuntos que pueden inspirar el cartel, considerables los premios y el plazo suficiente.

¡Animo pues, señores artistas! Ahí están una simpáticas pesetas para los triunfadores en el concurso.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las clases.

Poco cuesta probarlo.

Más protestas

En Junta Directiva celebrada anoche por el Real Centro Filarmónico del que es presidente honorario S. M. el Rey Don Alfonso XIII acordó en primer término dirigir el siguiente telegrama de protesta.—Mayordomo mayor de Palacio. Junta Directiva Real Centro Filarmónico, interpretando sentimiento unánime de esta sociedad protesta enérgicamente del execrable atentado cometido contra S. R. M. felicitándole por haber resultado ileso. El Presidente, Ricardo Aguilar.

—El Delegado de Hacienda dirigió ayer un telegrama al señor Suárez Inclán, protestando del atentado. El ministro le ha contestado en afectuoso telegrama.

Protesta de Córdoba

Anoche antes de levantarse el telón en el Gran Teatro, varias personas pidieron que la orquesta tocara la Marcha Real.

El público sin distinción de sexos se puso en pié y oyó la marcha real entre vivas á España, al Rey y al Ejército.

Fué un acto hermoso de protesta por el atentado del domingo y tuvo doble importancia porque aquí todavía no se acostumbra á hacer lo que se hace en todas partes, que es descubrirse y oír en religioso silencio el himno nacional.

Cuando se toca la marcha real en España, el Dios salve al Rey en Inglaterra, la marsellesa en Francia y en cada país su himno no hay partidos, no hay mas que la Patria á la que todos debemos rendido acatamiento. Conste, pues, nuestro aplauso por las dos cosas, por la protesta contra el brutal atentado y porque hombres y mujeres oyeron de pié la marcha real. ¡Así se hace!

De la Diputación

El vicepresidente de la Comisión provincial señor González López telegrafió ayer al mayordomo mayor de Palacio protestando del atentado y felicitando al monarca por haber salido ileso.

Una comisión de diputados provinciales ha visitado al gobernador civil con el mismo objeto.

—El Secretario de la Diputación provincial don Feliberto López y López ha telegrafiado al marqués de la Torre-cilla protestando del atentado.

De los concejales

Una comisión de concejales, compuesta por los señores Aguilar Catalán, (D. R. y D. J.), Enriquez Barrios, López Serrano, Doval y Carrillo Pérez estuvieron ayer en el gobierno civil acompañando al alcalde, á significar su protesta por el atentado contra el Rey.

Prensa del regicida

La prensa republicana omite en su información que en el registro verificado en casa del regicida se encontraron muchos números del *Socia lista* y *L'Humanité*, periódicos socialistas, *Tierra y Libertad* periódico anarquista y *El País*.

Noticias de la madrugada

Los anónimos

En centros bien informados, hemos oído asegurar, que el viernes se recibió en Palacio un anónimo, anunciando el atentado para el día de la jura, y que el examen pericial ha revelado, que ese anónimo está escrito por la misma mano que el que recibió el Sr. Canalejas el día antes de ser asesinado, anunciándole que lo sería.

El Kaiser

El rey ha recibido del emperador de Alemania, Guillermo II, el telegrama siguiente:

—Profundamente conmovidos al saber la noticia del infame atentado, la emperatriz y yo te felicitamos de corazón, por haberte protegido el Altísimo de manera tan completa.

Unimos nuestra gratitud á la que hacia el pueblo debes sentir y te enviamos el testimonio de sinceridad más cariñoso.—Guillermo.

¿Bajatierra inductor?

Sancho y Bajatierra se conocieron en la plaza del Progreso, oyendo tocar el acordeón á una ciega.

Sancho se lamentó á aquél de carecer de trabajo y dinero.

Bajatierra le facilitó que durmiera en casa de su amigo Eusebio Martín, secretario de la Sociedad de peones.

Le dió asimismo dinero, llevándolo á la Casa del Pueblo, donde le afilió á la Sociedad de carpinteros, señalándosele para que trabajara, el taller de carpintería establecido en la calle Sta. Agueda.

La mujer de Bajatierra le buscó á Sancho la patrona de la calle Pardiñas, pagando dos pesetas por comer y dormir.

Bajatierra y Sancho se veían en la Casa del Pueblo, y últimamente el sábado, temprano, en la peluquería.

Bajatierra asegura que ignoraba que Sancho pensara atentar contra el rey.

No obstante, la Policía sigue indagando, pues recae sobre aquél la sospecha de que pudiera ser el inductor del atentado.

Más detenidos

En diferentes círculos se ha dicho que han sido detenidos hoy en Barcelona treinta y dos significados anarquistas.

En nuevo registro practicado en el domicilio del profesor de idiomas señor Paz, detenido ayer, se han encontrado varios documentos, las señas de los domicilios de los señores Alba y Méndez Alanís, una carta del señor Canalejas contestando otra suya y los retratos de Maura y Lacierva.

Premeditación

Barcelona El regicida Sancho tenía premeditado el atentado, hasta el extremo de que cuando se marchó á Madrid recogió todos sus papeles, dejando las ropas y llevándose sólo las puestas, como si éstas fueran las que había ya de usar en toda su vida.

Han sido puestos en libertad todos los detenidos.

La esposa y el tío de Sancho ignoraron el atentado hasta después de ser puestos en libertad.

Rosa, la esposa de Sancho, achacaba el que la hubieran llevado á la Comisaría á cualquier locura que pudiera haber cometido Rafael.

Noticias de esta tarde

Madrid 15 (tres tarde)

Madrid 15 (seis tarde)

Los diputados provinciales

Nos ha dicho el Conde de Romanones que todos los diputados provinciales visitarán mañana al Rey para protestar del atentado.

En las puertas de Palacio dejarán su carácter liberal y solo visitarán al Rey como monárquicos. Mostrarán su adhesión al monarca.

Las Cortes

El jueves, de dos á tres, recibirá el Rey á los Cuerpos Colegisladores que van á protestar del atentado y á felicitar á don Alfonso por haber salido ileso.

Primero irá el Senado y luego el Congreso.

Estas visitas se ajustarán al ceremonial de costumbre.

El sumario

El fiscal del Tribunal Supremo don Martín Rosales, ha visitado á Romanones esta mañana para darle cuenta de las actuaciones.

Jurisdicción y precedentes

Por fin, preguntó un periodista, interviene la jurisdicción militar ó la ordinaria.

La militar, no, dijo el Conde. Este caso es idéntico al de Oliva, que atentó contra la vida de don Alfonso XII. Era entonces presidente del Consejo D. Antonio Cánovas y el sumario se tramitó por la jurisdicción ordinaria.

Lo que si se hará es llevar las actuaciones de modo rapidísimo, todo lo rápido que lo consienta el necesario esclarecimiento de los hechos.

Telegramas

Todos los jefes de Estado sin excepción, han telegrafiado al Rey felicitándole por que Dios le haya sacado ileso del atentado.

Recompensas

El señor Alba ha comunicado al señor Mendez Alanís que premiará con 500 pesetas al agente Guijarro, de la ronda del Rey, que resultó herido de un disparo del regicida; con otras 500 pesetas, al Guardia de seguridad Canelada, que fué el que luchó á brazo partido con el regicida, perdiendo en la refriega el casco, y con igual cantidad al agente señor Fernández de los Ríos.

El señor Mendez Alanís ha manifestado que además de estas recompensas los ascenderá.

Frutos del ferrocarril

Sancho ha declarado que escribía en los periódicos anarquistas de Barcelona y que era asiduo lector de los libros editados por Francisco Ferrer Guardia.

El Juzgado actúa

Hoy ha reanudado el juzgado sus actuaciones.

Los primeros en declarar han sido los agentes y guardias que intervinieron en los primeros momentos.

En sus declaraciones no han dicho nada de particular, se han limitado á contar lo que ya hemos dicho.

Gabina Pérez

Es la dueña de la casa en que habitó Sancho y relata ante el juez como le conoció y la vida que hacía.

No añade nada nuevo á las manifestaciones que hizo ayer.

Juana Rodríguez

Es la novia de Sancho y con ella declaran sus padres. Dicen que la muchacha le conocía desde hace ocho días y creyó que se trataba de un obrero honrado.

El conserje del Régio

Declara después el dueño del Salón Régio, cuyo conserje es el detenido frente al número 6 de la calle Alcalá, por dirigirse sombrero en mano vitoreando al Rey. A este sujeto se le ocupó entonces una pistola. Su principal dice que Molina, que así se llama el detenido, es una persona honrada. Asegura que fué cabo de la Escolta Real.

Don Salvador Seravols

Es el dueño de la carpintería de la calle de Santa Agueda donde trabajaba Sancho.

El señor Seravols notando que la policía había preguntado por Sancho varias veces le interrogó y este dijo que era porque dejó á deber en París nueve reales de pupilaje. De Francia marchó á Barcelona y luego á París.

Claro es que estas manifestaciones no convencieron al señor Seravols, el cual pensó ver á unos agentes de la dirección de seguridad que son amigos suyos para que le aclarasen á qué se debían las visitas de la policía.

De este cometido encargó al agente Mulares, el cual le vió el jueves diciéndole que no había podido averiguar nada que lo sacara de dudas.

El viernes y el sábado no fué Sancho á trabajar y el dueño creyó que no iría más, pero el sábado por la tarde fué á cobrar.

Dónde está Manolo?

Sancho el regicida utilizaba como recadero á un aprendiz llamado Manuel Alvarez. Este muchacho desapareció el jueves y no ha vuelto á saberse su paradero.

Como Manolo Alvarez es aficionado al toro se cree que estará en alguna capea.

Se sabe que Manolo recibía las cartas, hacia los recados y llevaba la correspondencia.

Un portugués

Se recordará que hace algún tiempo se habló de que en Portugal se conspiraba contra España y que en un conventículo masónico de París se acordó por masones franceses y portugueses republicanzar la Península Ibérica. Estos recuerdos se han exhumado hoy en algunos círculos al saber esta tarde que los oficiales de la carpintería del señor Seravols han declarado que á Sancho le visitaban con frecuencia dos sujetos que hablaban con él misteriosamente. Uno de los sujetos es portugués.

Mas declaraciones

Hoy han declarado también las señoritas Cid que fueron testigos presenciales del atentado y el portero de la casa núm. 48 de la calle de Alcalá donde los guardias encerraron al regicida en los primeros momentos.

Detención importante

La policía ha detenido esta tarde al subir á un tranvía en la glorieta de Bilbao al anarquista Antonio Lozano.

Este individuo es de oficio marmolista y se afirma que es uno de los sujetos que iban á preguntar por Sancho al taller en el que trabajaba.

Este Antonio Lozano fué visitado hace pocos días por Bajatierra y Sancho. Ambos han incurrido en contradicciones al explicar la visita.

DE SOCIEDAD

Mañana, Santa Engracia, celebra sus días la señora del gobernador civil doña Engracia Recio.

—La iniciativa de la hermosa manifestación que hubo anoche en el Gran Teatro vitoreándose al Rey y al ejército, partió de la ilustre dama, excelentísima Sra. Condesa de Hornachuelos, que ayer regresó de Madrid en el expreso.

—En Cádiz han contraído matrimonio don Modesto Pozuelo Benítez, provinciano nuestro y la señorita Rosario Millán Núñez. Los novios salieron de Cádiz para Sevilla, Córdoba y Montoro.

—La semana entrante darán por terminada la temporada en Moratalla, la Marquesa de Viana con sus hijas, su hermana la marquesa de Tenorio y la señorita de Oltavuturo.

—La princesa de Fella de Thurn et Taxis y sus hermanas menores, han regresado ya á Madrid, procedentes de la misma posesión de Moratalla, donde han pasado una temporada.

—De Madrid ha llegado el Rvdo. P. Lorenzo de la Concepción, provincial de los Trinitarios de España. Nuestro más afectuoso saludo á dicho señor, que viene visitando los conventos de su orden. Permanecerá tres días entre nosotros y luego seguirá su viaje á La Rambla y Antequera.

—En Villanueva del Duque, ha entregado su alma á Dios, el médico don Siro Gerardo Bobadilla.

—Ayer regresó á Cádiz el Deán don Juan Galán y Caballero, que ha predicado en Córdoba en la fiesta de la Divina Pastora, de Capuchinos.

—Ayer estuvo en Sevilla don Joaquín Trillo Figueroa.

—Se encuentra mejorado de la grave dolencia que ha sufrido un hijo de nuestro paisano don Julio Burell.

—Acompañado de su administrador en Andalucía, marchó ayer á Madrid desde el coto de Doña Ana, donde se encontraba, el propietario de dicha finca, Excmo. Sr. Duque de Tarifa.

—Los señores de Beistegui, de regreso de París, han emprendido un viaje en automovil por Andalucía.

—A Madrid han regresado de su finca «La Flamenca», la duquesa de Fernan-Núñez con los marqueses de la Mina.

—Regresó á Villanueva del Duque el alcalde don José Carvajal Pastor.

—Marchó á Málaga el magistrado don Fabian Ruiz Briceño.

—Después de permanecer unos días en Córdoba para asistir á las funciones teatrales de la Compañía Guerrero Mendoza, hoy ha regresado á El Carpio el rico propietario don Juan del Prado y Porrás.

—Está en Córdoba el diputado provincial don José Torrico García.

—En el correo de Málaga marchó hoy el concejal de este ayuntamiento, don Juan Roca Sicilia.

—En automovil marcharon á Sevilla donde debutarán mañana con Doña María la Brava, el matrimonio Guerrero Mendoza. De Córdoba y de su público van encantados los eminentes artistas.

—La señora viuda de Courtoy y sus bellas hijas, de quienes dijimos anoche que han marchado á Madrid, proseguirán su viaje á Barcelona, y allí embarcarán á bordo del vapor «Ile de France» para dirigirse á Roma y Malta asistiendo al Congreso Eucarístico que en Malta ha de celebrarse.

—En el correo de Madrid pasó para Sevilla la Sinfónica Madrileña. En los andenes fueron saludados tan notables músicos, por los Sres. Fernández Bordas, Vidaurreta, Molina León y otros.

—A Peñarol marchó el intendente don Joaquín Boville y su bella hija.

—Hoy ha estado en Córdoba don Francisco Poyato Camacho, de Doña Mencía.

—En Cabra han firmado sus esponsales la bella señorita Manuela Lama Moreno y el contador municipal don Rafael Gomez Dueñas.

—En Baena ha fallecido doña Amanda Valenzuela, hermana del alcalde de aquella villa.

—De Priego ha llegado don Luis Linares Madrid.

—Mañana marchará á Sevilla don Luis Ruiz de Castañeda.

—Regresó á Sanlúcar de Barrameda, el guardián de aquel convento de Capuchinos, que ha predicado en Córdoba los sermones de la Divina Pastora.

EL BENEFICIO DE LA PRENSA

El presidente interino de la Asociación de la Prensa nuestro compañero don Eduardo Baro, ha puesto á disposición del señor Alcalde, presidente de la Asociación Cordobesa de Caridad 424'62 pesetas importe del cincuenta por ciento del producto líquido obtenido en el beneficio de la Prensa. Los periodistas dan las gracias por nuestro conducto á los siguientes señores: A la Compañía Guerrero Mendoza, por su excelente trabajo en el beneficio. Al señor don Pedro López, por haber cedido el teatro gratuitamente. Al señor Gobernador civil, por el envío del importe de su platea. A la Compañía de luz eléctrica y la Empresa del gas, por suministrar fluido sin cobrarlo. A la orquesta de Córdoba, por cobrar la mitad de sus honorarios. A la Empresa de arbitrios, por ceder sus derechos de fijación de carteles. Y á don José María González, por las atenciones dispensadas á los periodistas. Estos trasladan su agradecimiento á todos aquellos señores que de una forma más ó menos directa han contribuido al festival.

DENTISTA
F. Guijo CALLE GONDOMAR
Donde está la fotografía

Cosechas abundantes y seguras empleando el

Sulfato de Amoníaco

— EL MEJOR ABONO —

MAIZ PLATA

El pienso más barato para toda clase de ganado. 30 por 100 de economía.

De buena clase y para servir en el día, se vende en casa de don José de Rioja, en liquidación, al precio de 22'50 pesetas los 100 kilos sobre wagones Córdoba.

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR
Las Religiosas Cistercienses
VULSO
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24
2.ª marca: Chocolate de familia	400 —	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 —	1'50, 1'75, 2 y 2'50
		1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de meriendas de 8 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con caca, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje, e hace toda clase de envases para 50 paquetes. Al tel. 11. Se hallan únicamente de venta.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
 a prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto. 1.000.000 de pesetas
 Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
 Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
 Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1909.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
 Madrid 15 (16).
 En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 82'80.—El 5 por 100 amortizable, á 100'95.—Cédulas hipotecarias, á 100'45.—Las acciones del Banco de España, á 451'50.—Las de la Tabacalera, á 298'50.—Banco Español de Crédito, 000'00.—Los francos, á 8'70.—Las libras esterlinas, á 27'46.

Política
 Madrid 15 (tres tarde)
 Madrid 15 (seis tarde)
 Dos diputados
 Cuando hemos llegado esta mañana á visitar al Conde de Romanones, nos hemos encontrado con que la presidencia se hallaba atestada de diputados provinciales, que vienen para asistir al banquete.
 Con este motivo, Romanones está complacidísimo.
 Han venido más de los que yo esperaba, dijo el Conde. Todas las provincias están representadas.
 Tengo que pensar el discurso que he de pronunciar en el banquete de esta noche. Mi discurso será prudente, pues así lo exige mi cargo. El discurso abarcará los puntos principales de las cuestiones pendientes.

Villanueva
 El señor Francos Rodríguez ha visitado hoy al señor Villanueva, para ponerse de acuerdo con el segundo, sobre el viaje que va á realizar á la provincia de Alicante.
 El ministro irá á la capital y sin detenerse, continuará su viaje á Elche, donde inaugurará un puente y visitará las palmeras.
 Luego visitará las obras de la Junta del Puerto, muelles, etc. y será obsequiado con un té en el casino.

Firma de Hacienda
 El monarca ha sancionado con su firma los siguientes decretos:
 Concediendo honores de jefe de administración á don Miguel García.
 Nombrando jefe de tercera de la Dirección general del Tesoro, á don Alejandro Ruiz de Tejada.
 Nombrando interventor de Hacienda de la Delegación de Zaragoza, á D. Mariano del Valle.
 Jubilando por edad al jefe de lo contencioso don Antonio Hidalgo.

Sin firma
 El señor Alba estuvo en Palacio despatchando con el Rey. Al salir nos dijo que no había llevado ningún decreto á la firma.

Audiencia
 El Rey ha recibido hoy en audiencia al comité francés de industria y comercio.

Miscelánea

La parada
 Había gran curiosidad por presenciar hoy el relevo de la guardia de palacio que ayer la dieron las fuerzas moras.
 A las 10 el gentío era tal que puede calcularse en 15 ó 20.000 personas.
 A las once llegaron las fuerzas del relevo que eran el regimiento del Rey y el de lanceros.
 El público aclama á las tropas.
 La columna de desembarco no ha podido dar la guardia un día como se pensó, por contar con escasez de personal.
 En el ángulo derecho de la plaza de la Armería, presenciando el relevo de la guardia todos los alumnos de las Academias militares, que vinieron á Madrid con motivo de la jura.
 La plaza presenta un magnífico golpe de vista.
 Durante la parada las bandas de música tocan una fantasía de «Guillermo Tell», varios toques de generala, el paso doble Gallito y walses ingleses y españoles.
 Al salir los indígenas se dieron muchos vivas á España.
 Cuando se acababa el relevo de las fuerzas se asomaron á la terraza las Reinas, los infantes y los infantitos.
 El público se corrió al centro de la plaza y la familia real escuchó una ovación indescriptible.
 Pidieron á gritos que el Rey se asomara á la terraza y entonces le hicieron una ovación estruendosa.
 La familia real se corrió al otro lado de la terraza para ver el desfile de los moros por la calle de Bailén.
 El gentío que se hallaba en la Plaza de Oriente vitoreó á los reyes.

Crónica Provincial

De Espejo
Honras fúnebres
 Con extraordinaria solemnidad han sido celebradas en la Iglesia parroquial de esta villa, honras fúnebres en sufragio del alma del que fué en vida Excelentísimo señor duque de Uceda.
 Al religioso acto, han asistido distinguidas personalidades que ostentaban la representación de centros y sociedades, y demás elementos de la población.
 Ocupó la presidencia el digno administrador en esta villa de la Casa de Uceda don Carmelo Caleroal que acompañaba en la misma el caballero jefe local de los conservadores don Rafael Vega y Comas.
 El número y calidad de los concurrentes, demuestran la creciente simpatía que la sociedad espejeña siente hacia la respetable casa de Uceda, apreciando en cuanto valen los generosos esfuerzos de su representante, por restaurar la tradicional bondad y actos de caridad cristiana, que le crearon vínculos de gratitud impercedera.
 Terminada la ceremonia religiosa, desfiló la comitiva por la presidencia, testimoniando su sentido pésame.—Corresponsal.

De Obejo
Funerales
 El día 8 del actual se celebraron en esta parroquia solemnes honras fúnebres en sufragio del que fué nuestro querido y digno Prelado Dr. D. José Pozuelo y Herrero (q. e. p. d.), asistiendo al acto el Ayuntamiento, el Juzgado municipal, doña Francisca Sánchez, maestra de Instrucción primaria, con todas las niñas de su colegio; algunos niños de la escuela pública (no haciéndolo su maestro por estar ausente), la Asociación de Hijas de María y algunos más de estos vecinos. Estos últimos invitados por el señor cura el domingo último después de la Santa Misa y los otros personalmente en sus respectivos domicilios.—Corresponsal.

De Villanueva de Córdoba
Sufragios
 El día 8 después de oraciones hubo en esta parroquia y en todas las hermitas un extraordinario doble; ayer miércoles se han celebrado solemnes funerales en sufragio del excelentísimo señor doctor don José Pozuelo y Herrero (q. e. p. d.), obispo que fué de esta diócesis. Al acto han concurrido invitadas las autoridades el Juzgado, y miles de fieles que ocupaban las naves del templo. También asistieron las Asociaciones de Hijas de María, San José y Corazón de Jesús, expresando todos el más sentido pésame, el gran pesar que nos aflige.—Corresponsal.

De otros pueblos
Pastoreo
 Han sido denunciados los dueños de 21 caballerías menores por pastoreo abusivo en una finca del término de Palma del Río.

Denunciado
 Por cazar con reclamo artificial, codornices, en terrenos de Ventas, del término de Santaella, la guardia civil ha denunciado á José Márquez Rivas.

Intervenidas
 La guardia civil de Santaella y Priego ha intervenido dos escopetas y varias armas blancas á otros tantos vecinos de dichas poblaciones que carecían de licencia para su uso.

Buen negocio

Se traspasa la Fonda, Café y Teatro de las Flores, en Aguilar de la Frontera. M-18

HERNIAS Y DEFORMIDADES

ORTOPÉDICO EN CÓRDOBA
 D. J. Aznar Franco, reputado y antiguo ortopédico, recibirá consultas en Córdoba, en el Hotel España y Francia, el día 16 de Abril, de diez á una y de tres á seis, para los que padezcan de hernias (quebraduras), y toda clase de desviaciones y deformidades.
 Con nuestro sistema de aparatos logramos la contención segura y en muchos casos la curación de las hernias, como lo atestiguan 15 años de éxito.
 Corsés ortopédicos contra la obesidad y descenso de la matriz.
Especialidad en piernas artificiales.
 Sección especial de bragueros á precios económicos.
 Casa en Barcelona, calle de Carders, núm. 44.

Crónica Local

En la Audiencia
 Juicios para mañana: Sección primera, Hinojosa, amenazas, contra Francisco Amor Luque, defensor el señor Castillejo; Bujalance, hurto, contra Francisco Rosa Muñoz, defensor el señor González Soriano.
 Sección segunda, Fuente Obejuna, hurto, contra Luis Serrano Castro y otro; defensores señores Obregón y Molina Albendín.

Compañía
 En el correo de hoy ha marchado á Sevilla, la compañía de Guerrero-Mendoza.

Licencias de caza
 Se han expedido licencias de caza: á don José Cantador Arribas, de Villaviciosa, y don Pedro Dueñas Arévalo, de Pozoblanco.

Traslado de presos
 Se ha dispuesto el traslado de los presos Baldomero León Muñoz, de la cárcel de Priego á la de Granada y Francisco Reyes Luna, de Castro del Río, y Emilio Sánchez Herrero, de Cabra, á la de Córdoba.

El Catecismo
 El Debate ha comenzado á publicar hoy lista de adhesiones de cordobeses contra el proyecto del Gobierno acerca de la enseñanza de la doctrina.

Libramiento
 Se han librado 1.500 pesetas para gastos del primer semestre del Consejo provincial de Fomento de Córdoba.

Minera
 Don Ramón Domenech, vecino de Córdoba, ha solicitado la adquisición de 70 pertenencias de mineral de hierro con el nombre Santa Rita, en término de Villaviciosa.

Robo
 Hoy á la una de la mañana ha sido robado de un puesto, en la Plaza Mayor, un serete de higos con peso de cuatro arrobas, ignorándose quien sea el autor del hecho.

Talón
 En la oficina de guardia municipal se halla depositado un talón y declaración de dos cajas de medicamentos del Laboratorio Central de Sanidad Militar de Madrid.

Sufragios
 Costeadas por la Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias, el jueves 17 del actual y en su altar de la iglesia de San Agustín, se celebrarán misas rezadas desde las siete, por los RR. PP. Dominicos en sufragio por el alma de nuestro excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo (q. e. p. d.)

Muerte repentina
 Esta tarde ha fallecido casi repentinamente, el sacristán del Convento de Corpus Christi, don Francisco Rojano del Cerro, conserje que era también de la Sociedad Económica de Amigos del País.
 Descanse en paz el alma del finado.

Nuevo ingeniero
 Ha terminado de cursar los estudios de Ingeniero Mecánico, nuestro estimado amigo don Julio Moyano Pineda, por lo que le damos nuestra más sincera enhorabuena.

Jura de la bandera
 Probablemente el próximo domingo se celebrará en el Paseo de la Victoria, el acto de jurar la bandera los reclutas últimamente incorporados á filas.

Minucias
 Por la guardia municipal han sido pasados á la Alcaldía los siguientes partes: denuncia del joven Rodolfo Fonseca que rompió el cristal de un farol del alumbrado público en la calle de Mucho Trigo y su padre se niega á abonarlo; de haber sido curado en la Casa de Socorro el joven Pedro Guarnizo Bueno, que trabajando en la fábrica de productos esmaltados, se causó una herida en el dedo índice de la mano derecha.

Gimnasta
 Por querer entrar en su domicilio calle de la Rosa, á la una de la madrugada por el balcón el vecino Ramón Almoguera, se desprendió un hierro del mismo y cayó á la calle y se causó una contusión en la región lumbar, que le fué curada en la Casa de Socorro.

Monte de Piedad
 El lunes próximo 20 del actual, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedente de empeños hechos en sucursales 2.ª y 3.ª durante el mes de Agosto último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.
 El acto dará principio á las diez de la mañana.

Administración Principal de Correos
 El número 82 del Boletín Oficial de la provincia, fecha 7 del actual, inserta el anuncio relativo al concurso para dotar de local á la Administración de Correos de Posadas, donde podrá enterarse quien lo desee de las bases del mismo.

Caja de Ahorros
 El domingo han ingresado en la Caja de Ahorros 27.511 pesetas por 276 imposiciones, de las cuales son nuevas, 25 y se han satisfecho 33.051'71 pesetas á solicitud de 96 imponentes, 16 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

Nombramiento
 Ha sido nombrado don Rafael Muñoz García, mediante oposición para una plaza de salmista en la S. I. C. de Córdoba.

"Nuevo Mundo,"
 Esta revista ha retrasado un día la salida del número correspondiente á esta semana, con objeto de dar á toda España una extensísima información de la Jura de la Bandera y del infame atentado á S. M. el Rey. Nuevo Mundo será la única revista que publicará una sensacional fotografía del momento de la agresión á S. M., por haber adquirido la exclusiva de dicho cliché.
 El Nuevo Mundo aparecerá el miércoles en toda España.

AVISO A LAS SEÑORAS
 Se plisan toda clase de tolas á precios muy reducidos y con mucha prontitud en el establecimiento de los señores Sánchez Hermanos. 5-1

CASA EN VENTA
 La núm. 10 calle Madera Alta, en esta capital. Para verla y tratar, de 3 á 5, en el número 12 Paseo de la Victoria. 4-1

PASTOS
 A contar de 1.º de Abril actual y por tiempo de un año, se arriendan los pastos de la dehesa «Sotillo del Cuzarrón», término de Córdoba, por el precio de 11.600 pesetas. Pueden dirigir ofertas y se informará en la casa Administración del Excmo. Sr. Duque del Infantado, calle Candelaria 8, Córdoba. 6-5

ARRENDAMIENTO
 Se hace desde el día de un piso completamente independiente con numerosas y cómodas habitaciones y agua de plú, propio para algún Instituto religioso, en casa tranquila y ordenada. Para verlo y tratar, palacio número 2, plazuela de Don Gómez. 10-5

SE VENDE
 Puerta de calle, propia para casa de labor, y se arriendan pisos con agua de plú desde San Juan ó en el día. Reloj, 2. 5-2

SE ARRIENDA
 Desde San Juan el piso bajo de la calle Sánchez de Feria, 4 duplicado. En la misma casa darán razón. 10-9

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
 Se remite folleto á quien lo pide.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

EL SEÑOR

D. Gabriel Cazorla Cervantes

PRESBITERO, LICENCIADO EN DERECHO

Falleció el día 2 del corriente en la villa de Posadas, á los 54 años de edad

R. I. P.

Sus desconsoladas hermanas, doña Catalina, doña Jacinta, doña Angela y doña Eladia; sobrinos y demás parientes del finado

Ruegan á sus amigos se sirvan asistir á las solemnes honras que en sufragio de su alma se han de celebrar el jueves 17, á las nueve de la mañana en la iglesia parroquial de Santa Marina, de esta capital, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

EMMAR

DE FILAMENTO ESTIRADO

75% DE ECONOMIA

UNICA IRROMPIBLE

De venta en todas las centrales y buenos establecimientos de electricidad-A. E. G.-Thomson Houston Iberica S. A. Sevilla

Descubrimiento sensacional

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

Tratamiento de L. Richelet

Antes de la curación. Después de 15 días de tratamiento.

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento de la curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del tratamiento de L. Richelet. Este tratamiento es igualmente seguro, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un deshacierto.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pida a hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al señor RICHELET, a la dirección de España D FRANCISCO LO YARTE, drogueria, calle San Marcial, 38, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. Richelet, 19 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Drogaria de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—Dro. José Polo, Farmacia y Drogueria; señores Marquez y Urbano, Alfaro 17, Drogueria; do. Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Drogueria; señores Hermanos, Duque de Hoces, 10, Farmacia.

Instituto General Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre. 29 20

Id. id. a la sombra y al aire libre. 21 80

Id. mínima a la sombra y al aire libre. 11 40

Id. media a la sombra y al aire libre. 16 60

Oscilación. 10 40

Agua de lluvia en milim. 0 00

Agua evaporada en milim. 3 40

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. en mm. 752 70

Temperatura a la sombra. 12 40

Id. de termómetro húmedo. 11 40

Tensión de vapor. 9 60

Humedad relativa. 89 30

Estado del cielo. Cubierto

Dirección del viento. O.

Fuerza. Ventolina

Velocidad en kilómetros. 37

Córdoba 15 de Abril de 1913.—El catedrático de física, Rafael Vázquez.

Espectáculos

GRAN CINE

Función por secciones

Números de variedades.

En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.

Prelos: 500 pesetas. 0 90 pesetas.—Si la de preferencia, 0 55.—Entrada general, 0 20

Maiz plata

Clase superior, se vende en casa de los Señores Carbonell y Compañía, a 22 pesetas los 100 kilos, con envase y sobre, según Córdoba.

Cebada

Buena clase, a 37 reales fanega, sin saco, en el domicilio del comprador y a 35 reales sobre vagones Sevilla sin envase. Para otras direcciones a los señores Carbonell y Compañía.

Garbanzos

Para siembra, buen tamaño y precio reducido. Se venden en casa de los señores Carbonell y Compañía.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio, un real más.

ALMACÉN DE SALVADOS

MANRIQUE, 8.—TELÉFONO, 64

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Ciu de Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio a menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.

Para fuera de Córdoba se remite libre de franqueo.

Para anuncios bien comprobados A. REYES MORENO.

Sobre-Monedero

Para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por R. D. de 30 de Noviembre 1899

El sobre-Monedero circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirlo a la circulación los carteros y posteros rurales. El Sobre Monedero este medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 50 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en las aldeas más pequeñas. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carreteras, librerías, tienda de objetos de escritorio, etc. etc. al precio de 30 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán a las Oficinas de La Compañía Arrendataria de Tabacos, en cada provincia; los demás pedidos se harán a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se cobra un buen premio de venta. Se desean Representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.—Oficina: Serrano, 16, Madrid.

Fumadores!

HEUROL!

EL HEUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia en la tuberculosis.

Lo fuma el diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta

De postoficio en Córdoba: Doctor María, Gondomar, número 2, Farmacia

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros.—Madrid

Seguros de Vida:

Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros.

El hombre con su inteligencia y trabajo, produce una renta; esta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja a salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario.

¡Sírva e llenar y remitir este cupón, bajo sobre, al Subdirector D. Antonio Convoite, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba, y recibirá detalles de la clase de seguro que más se adapte a su edad y co-ventencia.

CUPON

Nombre _____

Domicilio _____

Población _____

Profesión _____

Día, mes y año de su nacimiento _____

Cantidad anual que podría destinar al seguro _____

NO MÁS PURGAS

Supositorios "VICTORIA,"

a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS "VICTORIA" constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y descongestiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS "VICTORIA". Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1 50.

Depositorio en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar 2.

Agencia Universal de ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y Américas

1.º de España—Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP. A

BARCELONA

Publicidad de todas clases

Precios económicos

Fernando Guijo

Cirujano Dentista

Gondomar sin número

Donde está la fotografía

MUJER

Nada hay tan admirable en sus efectos y curaciones, como el famoso CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICI de Neuchâtel. Gran reconstructor de el TONICO IDEAL y mas completo para las mujeres debilitadas. Es el medio que la belleza, salud y fuerza juvenil del bello sexo, se pierde en gran parte, debido a las irregularidades ó trastornos de la menstruación. Muchas sufren silenciosamente en esta época y ven marchitarse sus encantos sin saber qué hacer, pero el remedio existe y es el CORDIAL DE CEREBRINA del Dr. ULRICI, que es el gran regulador. Con su ayuda el crítico periodo pasa sin molestia, devolviendo el encanto perdido, la frescura al cutis y alegría a todo su ser; y es porque dicho cordial fortalece prodigiosamente los órganos privados de la mujer, les devuelve su salud normal y al mismo tiempo equilibra el cerebro y todos los trastornos de los nervios. No dude Ud. Pruebe este gran específico que siempre le hará bien. Cerciórese que es el legítimo—no admita sustitutos por que ninguno se parece a este remedio, y tendrá la completa curación. De venta en todas las Farmacias. En Madrid: Pérez, Martín y Compañía.

Gran Fundación de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundidas de campanas rotes, con los mejores metales, formas y sonido que antes se oyeron, al más bajo precio.

Se construyen herraduras de 8 por 11 y a 14 campanas, completamente a todo metal.

Las campanas fundidas hoy, en esta casa, se funden con un sonido pero y de gran majestuosidad, y se oye a doble distancia que las fundidas por otros casas.

No confunda esta antigua casa con otras que dicen hacerse a ella, pues es la que ofrece grandes primores, superior, nunca llega a las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trazos, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago a plazos, garantido por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, son de nuestra y riesgo de la casa. Pídese y respuento al Director de los Talleres de Campanas de B. J. Madrid.

Títulos expedidos por los señores Obispos Catedrales de sombramontano, fundador de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados a los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.

Carabanchel Bajo Madrid